

成都糖酒会的进行时与将来时

古平 中糖集团糖酒会办公室主任

2月28日,全国糖酒会办公室主任古平做客新华网,展望2013年春季糖酒会。古平指出,去年这一年对中国的酒业来说是很波折的一年,从酒鬼酒的事件到年末部队的限酒令和“三公”消费的限制,对中国酒业来说确实有一些影响。包括国家发改委对茅台和五粮液的反垄断调查,到最后处罚,对整个快销行业的销售模式可能都会有一些影响。

所以今年的春交会可能是一个行业非常重要的一次聚会,通过这次聚会,大家会充分交流,对于下一步到底怎么发展,中国的酒业、中国的食品行业应该有哪些新的营销措施。

糖酒会 指导酒业发展方向

记者:今年春季糖酒会在成都举办,您觉得今年和往年有什么不同的特点?

古平:今年春交会确实有很多不一样的地方。去年这一年对中国的酒业来说是很波折的一年,从酒鬼酒的事件,到年末时,部队的限酒令和“三公”消费的限制,对中国酒业来说确实有一些影响。包括国家发改委对茅台和五粮液的反垄断调查,到最后处罚,对整个快销行业的销售模式可能都会有一些影响。

所以今年的春交会可能是一个行业非常重要的一次聚会,通过这次聚会,大家会充分交流,对于下一步到底怎么发展,中国的酒业、中国的食品行业应该有哪些新的营销措施,有些什么样的新的营销办法,我认为大家需要这样一个场合,需要这样一个机会,坐下来,大家见见面,一起聊一聊,聚一聚,探讨下一步我们的方向,这是一个非常好的机会。

记者:古主任,糖酒会是开放性的贸易会展平台,这种开放性体现在哪儿?

古平:糖酒会的开放性体现在各个方面,原来糖酒会的模式是一个纯粹的商业内部模式,在计划经济时代,商业是只管销售,生产单位管生产,就是商业内部平衡计划。糖酒会在上世纪80年代改革开放以后,我们做了很多调整,包括适应糖酒食品行业发展的生产趋势和变化,计划经济整体的比例和份额在下降,直到最后完全放开这种模式。所以说整体上来讲,我们的平台逐渐开放,不光是面向商业,同时面向生产企业,面向不同所有制、不同企业性质的所有企业,这是一个大家都可共同来参与的平台。

大企业可以进来,小企业也可以进来,个体户也可以进来。只要你对你所从事的行业怀有一种梦想,只要你是合法经营的,我们都欢迎你进入这个平台。有很多企业通过糖酒会这个平台由小变大,由弱到强。

刚开始时到会上来只要一个非常小的展位,慢慢变成非常巨大,成交额达到几亿、几十亿都有可能,这个开放性体现在参与者、参展商是开放的,我们的观众也是开放的。经销商到这儿,我们欢迎做酒的,做食品的,做食品机械的,做食品包装的,做包装设计的,还有中介服务单位,也会在这个平台上,充分利用这个平台提供的条件,实现自己的梦想。包括就像《中国好声音》这种平台,也是帮助很多人实现梦想,我觉得糖酒会也是帮助很多从事糖酒食品行业的人在实现梦想。

食品安全与糖酒会

记者:食品的质量安全问题一直是国人高度关注的点,作为糖酒会的主办单位,也是食品和副食品龙头流通企业,您在食品安全方面的把控又有怎样的考量?

古平:这几年食品行业的安全形势让国人很担忧,其实从中央到地方,一直到行业主管部门都应该有一个正确的评价,这么多年以来,经过国家各级政府部门的努力,以及各个企业的实际运作,应该说我们的食品行业整体形势是越来越好,而不是越来越差。相对于过去的标准来讲,原来没有标准,现在有了标准;原来标准不清楚的,现在标准清楚了,我觉得这就是进步。

我们的食品安全形势应该说越来越好,原来之所以会出现这些问题,好象大家感觉到原来没有问题,现在为什么出现这些问题,因为现在的信息渠道通畅了,原来你都不知道,现在有了网络,有了这个信息平台,老百姓一下子



就能知道这些事情,传播也很快。所以这些事情跟信息社会的发展是有关关系的。所以我们的食品安全形势,从我们自身来讲也是越来越好。

从糖酒会的组织者来说,我们非常重视食品安全工作,主要从几方面来把控:首先对于我们的参展商资质的审查,每个参展商必须具备合法的企业资质,无论是国内的,还是国外的,我们都要求你有合法的资质,国内叫做工商营业执照,国外可能是叫开业的法律文书等,不同的国家有不同的要求。

但是从我们来讲,这是对企业的一个要求。另外我们对产品也有要求。产品需要具备生产检验合格证书,在食品这块来讲还必须具备我们国家的食品安全标志叫QS认证标志,必须要有。同时要求企业提供产品的产品展品清单。这是从企业和产品两个线上把关。第三,对于国内的食品安全来讲,我们要求备齐第三方质检机构对他们产品半年之内的质检报告,这是备查的。如果有消费者或者和贸易伙伴之间有纠纷,可以提供出相关的资料备查。所以在食品安全这个平台,我们所能做的,在国内展会行业当中我们认为做的是最好的。

境外参展商的机会平台

记者:你提到境外参展商,糖酒会有近60年的举办经验,在国内外都有一定的影响,您对境外参展的展商有什么要求或者说优惠政策?

古平:境外的参展商,糖酒会从上世纪80年代末到90年代初的时候,我们国家改革开放已经进入到比较高的水平的时候,国外有些企业进入中国大陆,包括雀巢、可口可乐、百事可乐、红牛等,都通过糖酒会这个平台进入中国市场,借助这个平台把他们的产品铺向全国各地,建立起一个完善的营销体系和全国市场推广体系。

他们在自己的市场体系成熟之后就退出糖酒会了,因为它的品牌已经搭建好了,不用再通过糖酒会这个平台搭建营销体系。所以糖酒会那个时候是帮助国外企业进来。现在西方社会整体来讲,欧洲也好,经济危机比较大,美国也是这种情况,整体上他们的社会消费量下降,或者说不如中国市场发展这么快,中国市场这个蛋糕太大了,对他们充满诱惑,所以他们还是非常愿意来到中国的市场。

我们从葡萄酒这个领域就可以看出来,国外,尤其是法国、意大利、澳大利亚,无论是新葡萄酒企业还是老葡萄酒企业,都非常重视中国市场的开发。包括进口食品,增加了中国普通消费者更多的选择。

从这个角度来讲,我们愿意搭建这样一个平台,帮助这些企业进入中国,合理合法的进入。从提供服务的角度来讲,无论是对国内参展商还是国外参展商,我们都是一视同仁的,没有差别,不是说因为你是国外我们就给你优惠,都一样,国内参展商,我们做好服务,对国外参展商,我们一样做好服务。糖酒会从去年开始已经做成了国际展,国际展经过商务部批准以后,我们对国外的渠道更畅通,包括海关通关以及商品检验检疫方面,能够获得国家层面上更多的支持。

记者:你说到糖酒会国际化的进

程,我们提供糖酒会,把境外一些优质的产品带到中国,让大众了解,那我们国内的产品如何带到国外,让大家接受,糖酒会在这方面有没有考虑?

古平:你说的这点是我们非常关心的事情,也是中国糖酒行业从业者非常关心的一个问题。我们的食品能不能走出去,我们在引进来的同时能不能走出去,大家一直在做这个梦,这也是中国的一个梦,我们有这么多华人走到世界各地,那我们的食品能不能也走出去呢?

大家都怀着这个梦在努力。从糖酒交易会平台来讲,就是一个交易平台,有国外的参展商过来,他也会了解中国的食品,比如在葡萄酒行业或者食品制造行业,甚至是食品制造行业,大家来了之后,在这个平台上是一种交流,互相之间是一种学习,取长补短,甚至从包装角度来讲,都会有互相交流的东西。

所以国外的一些企业进来之后,他也可以把中国的东西介绍到国外去,他认为你这个东西好他也会学习,我们认为国外哪些东西好也会学习,都是互相之间借鉴。所以中国文化通过这种平台也在对外传输。

原来我们讲1915年美国博览会时,当时中国的茅台、张裕都去参展,包括茅台酒砸到地上,很香,引起了很多人的关注。那时候是中国的酒到国外参展,现在实际上是有许多国外的知名企业到中国来,借助中国这个平台来参展,也是希望中国的老百姓了解他们的酒,他们了解我们酒的同时,他希望我们中国人了解他们的同时,他们到中国来,我们也用白酒、其他食品款待他们,他们对我们的文化也逐渐接受,文化之间也在不断的学习交流。我想将来如果有条件,我们这个糖酒会也可以办到境外去,使它成为真正的国际化展会,带着中国的企业、中国优秀的食品到国外去。

糖酒会 的进行时与将来时

记者:这也让我想到国内自主品牌保护,现在每年展会大概是个什么规模?参展商要进入的话有没有一个标准?

古平:糖酒会的参展企业,现在的标准,每年展览面积在11万到13万之间,春交会大概在13万平方米左右,秋交会大概在11万平方米左右,主要是场馆,我们国家有这么大的场馆面积是没有的城市不多。

在成都开,所有的展览场馆全部用完,也就是13万平方米,包括前面的广场都用了,没有那么大的地方,大家供不应求。比如有的企业一来说你给我一千平方米,我根本满足不了他,我可能只能给他一百平方米。参展企业近三千家,经销商大概有15万人左右。对于企业参展的标准,我们只是限制,第一是合法企业,资质要有。第二是产品合法。第三是有相关的检验检疫。所以我们糖酒会大大小小的企业都有。

记者:其实糖酒会的规模,不管每届有多少改进和提升,都永远满足不了市场的需求。这么大规模的筹备,肯定有安保措施,那这方面有什么准备?

古平:糖酒会企业多,参加者很多,规模很大,所以包括安全、治安、消防以

1987—2013年 糖酒会举办 城市及成交额

时间	举办城市	成交额(亿元)
1987春	成 都	30.27
1987秋	石 家 庄	34.62
1988春	成 都	41.45
1988秋	郑 州	54.46
1989春	石 家 庄	44.90
1989秋	成 都	21.99
1990春	石 家 庄	32.83
1990秋	郑 州	38.00
1991春	石 家 庄	56.42
1991秋	成 都	58.86
1992春	成 都	69.30
1992秋	郑 州	98.96
1993春	成 都	78.26
1993秋	石 家 庄	86.26
1994春	成 都	108.12
1994秋	郑 州	115.45
1995春	成 都	95.00
1995秋	长 沙	119.29
1996春	成 都	111.13
1996秋	石 家 庄	121.44
1997春	成 都	121.63
1997秋	郑 州	135.62
1998春	成 都	108.75
1998秋	长 沙	122.32
1999春	成 都	119.00
1999秋	大 连	114.39
2000春	成 都	120.13
2000秋	石 家 庄	112.49
2001春	成 都	95.61
2001秋	郑 州	113.00
2002春	西 安	101.48
2002秋	长 沙	131.60
2003春	成 都	115.38
2003秋	沈 阳	132.59
2004春	成 都	108.16
2004秋	长 春	120.59
2005春	成 都	109.82
2005秋	济 南	140.76
2006春	成 都	113.41
2006秋	西 安	140.00
2007春	重 庆	147.26
2007秋	哈 尔 滨	145.82
2008春	成 都	170.58
2008秋	长 沙	163.27
2009春	成 都	173.09
2009秋	郑 州	198.89
2010春	成 都	189.34
2010秋	济 南	201.43
2011春	成 都	197.60
2011秋	沈 阳	192.22
2012春	成 都	210.63
2012秋	福 州	199.59